
 

Αθήνα, 16 Ιουλίου 2025 

Ε Ρ Ω Τ Η Σ Η 

Προς την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας 

Θέμα: «Να μην εξαιρούνται από το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα Άστεγοι που εντάσσονται σε δομές 

φιλοξενίας Αστέγων» 

Το 2016 η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, με το άρθ. 235 του ν. 4389/2016, θέσπισε πρόγραμμα προνοιακού 

χαρακτήρα με τον τίτλο ‘Κοινωνικό Επίδομα Αλληλεγγύης’ με στόχο την αντιμετώπιση της ακραίας φτώχειας και την 

καταπολέμηση του κοινωνικού αποκλεισμού των ατόμων που διαβιούν υπό τις συνθήκες αυτής, διασφαλίζοντας 

ότι όλοι οι πολίτες μπορούν να απολαμβάνουν ένα ανεκτό βιοτικό επίπεδο και να μπορούν να καλύπτουν τις 

βασικές τους ανάγκες. Με το άρθ. 29 του ν. 4659/2020 το πρόγραμμα μετονομάστηκε σε ‘Ελάχιστο Εγγυημένο 

Εισόδημα’. 

Σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο στους δικαιούχους του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος 

συμπεριλαμβάνονται οι άστεγοι που διαβιούν στον δρόμο ή σε ακατάλληλα καταλύματα, υπό την προϋπόθεση ότι 

έχουν καταγραφεί από τις κοινωνικές υπηρεσίες των Δήμων ή των Κέντρων Κοινότητας ή κάνουν χρήση 

υπνωτηρίων, ξενώνων μεταβατικής φιλοξενίας και ξενώνων γυναικών θυμάτων βίας που λειτουργούν στους 

Δήμους. 

Ωστόσο, προβλέπονται περιορισμοί και εξαιρέσεις. Πιο συγκεκριμένα, οι άστεγοι που διαμένουν σε 

Ξενώνες Μεταβατικής Φιλοξενίας ή σε Ξενώνες γυναικών θυμάτων βίας δύνανται να ενταχθούν στο πρόγραμμα για 

έως δύο περιόδους ενίσχυσης κατά το διάστημα παραμονής τους στις ανωτέρω δομές. Ενώ εξαιρούνται από την 

καταβολή του Ε.Ε.Ε. α) άτομα τα οποία φιλοξενούνται ή περιθάλπονται σε Μονάδες Κλειστής Φροντίδας ή σε Στέγες 

Υποστηριζόμενης Διαβίωσης, β) άτομα, τα οποία φιλοξενούνται σε Μονάδες Ψυχοκοινωνικής Αποκατάστασης 

(οικοτροφεία, ξενώνες κ.λπ.), ή είναι δικαιούχοι του προγράμματος Προστατευμένων Διαμερισμάτων του άρθρου 9 

του ν. 2716/1999. 

Σύμφωνα με καταγγελίες πολιτών, άστεγοι που εντάσσονται ως φιλοξενούμενοι σε δομές φιλοξενίας 

αστέγων, χάνουν το Ε.Ε.Ε. εξαιτίας των παραπάνω περιορισμών και εξαιρέσεων, ενώ το λάμβαναν κανονικά όσο 

ζούσαν σε ιδιόκτητη ή ενοικιαζόμενη κατοικία. Συνέπεια των παραπάνω είναι είτε οι πολίτες να επιλέγουν την 

αστεγία, για να μη χάσουν το Ε.Ε.Ε. είτε να επιδεινώνονται οι συνθήκες διαβίωσής τους από την απώλειά του που 

επιφέρει η ένταξή τους σε δομές. 

Επειδή το Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα έχει ως στόχο τη βελτίωση του βιοτικού επιπέδου ατόμων που 

διαβιούν σε συνθήκες ακραίας φτώχειας,  

Επειδή υπάρχουν καταγγελίες ότι άστεγοι χάνουν το Ε.Ε.Ε. εντασσόμενοι ως φιλοξενούμενοι σε δομές 

αστέγων εξαιτίας των περιορισμών και εξαιρέσεων που προβλέπονται από το ισχύον θεσμικό πλαίσιο, 

 Ερωτάται η αρμόδια Υπουργός: 

1. Είναι διατεθειμένη να βελτιώσει το ισχύον θεσμικό πλαίσιο για να αρθούν οι περιορισμοί και οι εξαιρέσεις 

στην καταβολή του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος, που υφίστανται άστεγοι συμπολίτες μας;  

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
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2. Πότε θα προβεί στην αύξηση του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος που έχει εξαγγελθεί από τον 

περασμένο Σεπτέμβριο και η οποία δεν έχει υλοποιηθεί ακόμη; 
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